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У вітчизняних ЗВО, відповідно до Закону «про вищу освіту», запро-
ваджено концепцію person-centered teaching (навчання, орієнтоване на 
особистість). Одним з принципів реалізації даної концепції є гарантова-
не право студентів самостійно обирати щонайменше 25 % обсягу освіт-
ньої програми (ЗУ «про вищу освіту» 2014).

Незважаючи на ряд нормативно-правових документів, які деталі-
зували питання введення вибіркових дисциплін в освітній процес (на-
приклад, Лист МОН України від 13.03.2015 № 1/9-126 “Щодо особли-
востей організації освітнього процесу та формування навчальних планів 
у 2015/2016 н. р.”), публікації у фахових журналах, виступи на науково-
практичних конференціях, врешті-решт, результати акредитацій, вказу-
ють на те, що ряд важливих позицій (як-от, місце вибіркової дисципліни 
в освітньому процесі, її мета, матеріально-технічне забезпечення, вимоги 
до викладача та здобувачів тощо) залишаються дискусійними. 

Тому мета даної публікації – окреслити основні принципи органі-
зації викладання вибіркових навчальних дисциплін.

Як ми раніше відзначали, вибіркові навчальні дисципліни (вжива-
ються як синонімічні також поняття «вибіркові компоненти», «навчальні 
дисципліни за вибором здобувача вищої освіти») пропонуються для: 

1. більш повного задоволення освітніх особистісних потреб і мож-
ливостей здобувачів; 

2. здійснення поглибленої підготовки за спеціальностями та спеці-
алізаціями;

3. забезпечення регіональних потреб у фахівцях певної спеціалі-
зації; 

4. ефективного використання кадрових, матеріально-технічних 
та інших ресурсів закладу вищої освіти (Щука г.п., Безрученков Ю.В., 
Міхо О.І. 2022).
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Отже, перший принцип: введення вибіркової дисципліни в на-
вчальний процес повинно відповідати бодай одній з названих потреб: 
здобувача або ринку праці. 

Очевидно, що кадрові, матеріально-технічні та інші ресурси ЗВО та-
кож покликані забезпечувати особистісний розвиток студента та підготов-
ку кваліфікованих фахівців. Але потрібно враховувати, що, обрана таким 
чином і введена до переліку вибіркових, дисципліна потребує додаткової 
роботи по її просуванню: донесення до здобувачів очікуваних результатів 
навчання та перспектив їх використання в подальшому. Це дає можливість 
кафедрам запропонувати значний перелік дисциплін для вільного вибору.

З метою забезпечення якості освітнього процесу, цей перелік не-
обхідно проаналізувати, враховуючи наступні критерії:

1. кадрова відповідність – визначається на підставі документів Нпп 
про вищу освіту, науковий ступінь, наявність досвіду роботи чи / та на-
укових публікацій (п.37 Ліцензійних умов 2021 р.); 

2. навчально-методичне забезпечення – наявність підручників та 
посібників, які видані не більше, ніж 10 років тому, та навчально-мето-
дичного комплексу дисципліни, розробленого викладачем, який, окрім 
робочої програми та силабусу, містить конспекти лекцій, методичні ре-
комендації до виконання практичних / семінарських занять, самостійної 
роботи, індивідуальні завдання, засоби діагностики та інше);

3. матеріально-технічне забезпечення для проведення лекцій, ви-
конання практичних, лабораторних занять.

Такий підхід дає можливість не лише забезпечити високий рівень 
викладання вибіркових дисциплін, але й зняти цілу низку питань під 
час акредитації. Варто додати, що з цього переліку необхідно прибрати 
освітні компоненти, які є обов’язковими для вивчення, навіть якщо мова 
йде про інші спеціальності.

Звідси, другий принцип: в перелік вибіркових вносити лише ті 
дисципліни, які мають відповідне кадрове, навчально-методичне та ма-
теріально-технічне забезпечення і не належать до обов’язкових (нор-
мативних). 

Освітній процес будується на основі системного підходу, що пе-
редбачає взаємодоповнюваність, логічну послідовність та наступність 
у формуванні компетентностей майбутнього фахівця. проте, вбудува-
ти дисципліни вільного вибору в цю систему досить складно: в групи 
об’єднуються здобувачі з різним рівнем підготовки, які навчаються на 
різних спеціальностях. 
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професійно-орієнтовані вибіркові дисципліни – це дисципліни, 
метою яких є здійснення поглибленої підготовки за спеціальностями та 
спеціалізаціями. Вони забезпечують формування фахових (спеціальних, 
предметних) компетентностей, що «залежать від предметної області, та є 
важливими для успішної професійної діяльності за певною спеціальніс-
тю» (Методичні рекомендації щодо розроблення стандартів вищої освіти 
2017). Фахові компетентності формуються в кілька етапів, протягом трива-
лого часу, і передбачають поглиблення наявних знань та умінь з кожною 
наступною дисципліною циклу професійної підготовки. В рамках однієї 
дисципліни можуть формуватися лише прикладні навички, наприклад 
організація роботи та обслуговування в барах (дисципліна «Барна спра-
ва»), вміння виступати перед аудиторією («Ораторське мистецтво») та ін.. 

Тому, якщо в процесі вивчення дисциплін вільного вибору пла-
нується формування компетентностей, то вони можуть бути лише за-
гальними – «універсальні компетентності, що не залежать від предметної 
області, але важливі для успішної подальшої професійної та соціальної 
діяльності здобувача в різних галузях та для його особистісного розви-
тку» (Методичні рекомендації щодо розроблення стандартів вищої осві-
ти 2017). Мова йде про формування навчально-пізнавальних та дослід-
ницьких, комунікативних, інформаційних, соціально-трудових та інших 
ключових компетентностей.

Виходячи з цього, визначаємо третій принцип: в процесі вивчення 
дисциплін вільного вибору доцільно планувати формування приклад-
них навиків та загальних компетентностей.

Що стосується забезпечення потреб у поглибленій підготовці за 
спеціальностями та спеціалізаціями і підготовки кадрів для регіонально-
го ринку, це питання успішно вирішується за рахунок можливості вибо-
ру блоку дисциплін. принцип «майджор – майнор» (англ. major – manor) 
вперше був застосований в к. ХІХ ст. в США і наразі активно впроваджу-
ється низкою вітчизняних ЗВО (габенко І.М. 2017). Суть полягає в тому, 
що дисципліни спеціалізації (мейджор) об’єднуються в блоки, і студен-
там для вибору пропонується один із трьох мейджорів, які відповідають 
одній із спеціалізацій. Блок складається з 4 дисциплін, які вивчаються 
протягом 2 років. Наприклад, для спеціальності туризм це можуть бути 
блоки «Міжнародний туризм», «готельне господарство», «Медичний ту-
ризм» та ін. Непрофілюючі дисципліни, з інших галузей наук (майнор) 
обираються студентом на кожен семестр окремо, про що йшлося вище.
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Очевидно, що запровадження принципу вибору дисциплін спе-
ціалізації блоком обмежується кількістю здобувачів даної спеціальності. 
Успішне опанування дисциплінами спеціалізації передбачає наявність 
базових знань та умінь по даній спеціальності. Вибір між трьома бло-
ками спеціалізації передбачає можливість розділити курс на 3 частини, 
якщо кількість студентів цього не дозволяє, традиційно вибір робиться 
на користь того блоку, який обрала більшість. Очевидно, що це є по-
рушенням прав студента на формування особистої траєкторії навчання.

Отже, принцип четвертий: профільні вибіркові дисципліни для 
забезпечення спеціалізації при достатній кількості зацікавлених здобува-
чів доцільно поєднувати в блоки. 

Ми розділяємо позицію науковців (Сидоренко О.В., Денисенко 
О.М. 2021), які підкреслюють відповідальність студента за планування та 
реалізацію своєї освітньої траєкторії, і звертають увагу на зміну в цьому 
процесі позиції викладача: він перетворюється на фасилітатора, своє-
рідного помічника, консультанта. На жаль, здобувачі приходять з різнем 
рівнем усвідомленості та готовності до самостійної навчально-пізнаваль-
ної, творчої діяльності. Відповідно, викладання вибіркових дисциплін 
вимагає застосування інших форм і методів навчання, які тяжіють більше 
до накопичення різних завдань та видів робіт, ніж до звичного підсумко-
вого контролю. 

Наприклад, серед основних рекомендацій викладачам можуть бути 
наступні:

• подання інформаційного матеріалу в логічній послідовності (ко-
жен наступний витікає з попереднього), невеликими блоками, супрово-
джуючи потрібними алгоритмами (алгоритм повинен показати зразок 
дій під час роботи з даним видом інформації) – студент повинен чітко 
розуміти, що він має робити на даному етапі, в кожному конкретному 
завданні;

• велика кількість ілюстрацій, таблиць, відеоматеріалу, які повніс-
тю розкривають зміст теми і дозволяють не лише задіяти максимум спо-
собів засвоєння інформації, але й зробити це самостійно в зручний для 
здобувача час;

• наявність блоку завдань для самоперевірки – здобувач вчиться 
оцінювати свої потенційні можливості, критично аналізувати отрима-
ний результат, бачити свої помилки, шляхи вдосконалення. 

Очевидно, що це далеко не повний перелік особливостей викла-
дання вибіркових дисциплін. Методи викладання будуть залежати від 
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мети дисципліни, знань та вмінь викладача, що актуалізує питання кадро-
вої відповідності. Але це не заважає сформулювати наступний, п’ятий, 
принцип організації викладання дисциплін за вибором: відповідальність 
за реалізацію навчального процесу покладається на студента, тоді як ви-
кладач виконує функцію фасилітатора, консультанта.

Отже, ефективність організації вивчення вибіркових дисциплін 
визначається принципами: 1) введення вибіркової дисципліни в на-
вчальний процес повинно відповідати потребам здобувача та / або рин-
ку праці; 2) в перелік вибіркових вносити лише ті дисципліни, які ма-
ють відповідне кадрове, навчально-методичне та матеріально-технічне 
забезпечення і не належать до обов’язкових (нормативних); 3) в процесі 
вивчення дисциплін вільного вибору доцільно планувати формування 
прикладних навиків та загальних компетентностей; 4) профільні вибір-
кові дисципліни для забезпечення спеціалізації при достатній кількості 
зацікавлених здобувачів доцільно поєднувати в блоки; 5) відповідаль-
ність за реалізацію навчального процесу покладається на студента, тоді 
як викладач виконує функцію фасилітатора, консультанта.
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видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 5040 від 21 січня 2016 року

підписано до друку 21.05.2024. Шрифт «garamond». 
папір офсетний, щільністю 80 г/м². Друк цифровий. Ум. друк. арк. 52,98. 
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